



ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ  
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИНСТИТУТА имени А. М. ГОРЬКОГО

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

# Подготовка, проведение и эффективность партийных собраний в цеховых партийных организациях института

В. ДАЛИНГЕР, зам. секретаря парткома

Собрание — высший орган парторганизации, школа политического воспитания коммунистов. XXVII съезд КПСС поставил задачу — повысить роль партийных собраний. Для этого прежде всего необходимо тщательно готовить и на высоком идейном, организационном уровне проводить каждое из них, усилить действенность принимаемых решений. Это поможет партийным организациям коренным образом перестроить свою деятельность, поднять на качественно новую ступень стиль и методы работы.

Являясь школой воспитания коммунистов, партийное собрание, если оно проходит по-деловому, без словесной трескотни, парадности и шумихи, несет в себе заряд большой воспитательной и мобилизующей силы для всего коллектива.

Можно сказать, что партийные собрания наиболее полно и красноречиво характеризуют лицо партийной организации, ее стиль, традиции.

Первостепенное значение имеет тематика вопроса, выносимого на обсуждение партийного собрания.

В первых партийных организациях нашего института тематика партсобраний планируется партийными бюро с учетом мнений коммунистов и предложений вышестоящих организаций. На собраниях, как правило, при любой постановке вопросов затрагиваются во взаимосвязях проблемы учебной, научно-исследовательской, воспитательной работы и внепартийной жизни. При этом следует отметить, что недостаточно внимания уделяется вопросам совершенствования стиля и методов работы парторганизации, повышения общественно-политической активности коммунистов, выполнения ими партийных поручений, других вопросов внутрипартийной жизни.

Заслуживает одобрения такая повестка дня, как «Совершенствование партийной работы на факультете» (матфак); «Выполнение коммунистами требований Устава КПСС» (АХЧ). Как правило, тематика утверждается на партийных собраниях. Но заметим, что на историческом факультете это не делается. Этот факт имеет место и в АХЧ. В этой партийной организации на отчетно-выборном партсобрании в октябре 1986 года избрано впервые партбюро, но на сегодняшний день еще не составлен план работы, не было, судя по документам, ни одного заседания партбюро.

Заслуживает одобрения практика, когда на факультетах проводятся партийно-комсомольские собрания (матфак, филфак, иняз, ХГФ), но анализ показывает, что явка комсомольцев на эти собрания низка. Так например низка была явка на партийно-комсомольское собрание на факультете иностранных языков (ответственный Е. М. Релько), на физическом факультете; на двух партийно-комсомольских собраниях ХГФ (секретарь А. А. Шакинов) присутствовало соответственно 3 и 5 комсомольцев.

Партия нацеливает на более четкое разграничение функций партийных и хозяйственных органов, что должно находить отражение и в тематике партсобраний. Но в ряде случаев в партийных организациях на собрания выносятся вопросы, которые логичнее было бы обсудить на производственных собраниях. Так например, на партсобраниях ЕГФ рассматривались вопросы «О работе агростанции», «О ходе выполнения хозяйственных работ». А вот вопросы, связанные с укреплением связей со школой, привлечение преподавателей к исследованиям по школьной тематике ни разу не ставились на этом факультете, а надо бы.

Ошибочна практика проведения партийно-профсоюзных собраний (физфак, ЕГФ, филфак, истфак), надобности в них нет. Если парторганизация решила обсудить какие-то вопросы, касающиеся всего коллектива, с участием беспартийных, то она может совместно с администрацией и профсоюзной организацией провести общее собрание трудового коллектива. Вряд ли правомерна такая постановка вопроса на партийном собрании исторического факультета «О состоянии профсоюзной работы на факультете и задачах парторганизации, о путях ее совершенствования».

Анализ показывает, что не всегда формулировка вопроса, выносимого на повестку дня, верно отражает существо рассматриваемого вопроса, ставит задачи перед партийной организацией. Пример. На филологическом факультете на октябрь 1986 года планировался доклад студентки «Об итогах приема на I курс и задачах партийной организации». Не ясно, поочему вопрос о задачах партийной организации решено было поручить студентке. Вызывает сомнение и такая тематика партийного собрания на филфаке «О формах воспитания общественной активности и са-

модеятельности студентов и их организаций». Скорее всего это вопрос научно-практического семинара.

В ряде же случаев, хотя вопрос и звучит верно, доклад, сделанный на собрании, не раскрывает существа дела. Примером тому может служить партийное собрание на физическом факультете от 3.06.87. по вопросу: «Итоги и перспективы научной работы преподавателей и студентов».

Принципиальное значение имеет соблюдение уставного требования о регулярности проведения собраний. Партком отмечает, что в ряде партийных организаций это требование нарушается. Так например, в АХЧ (секретарь С. Г. Садкин) после мартовского 1986 года собрания очередное было проведено только в июле, а в октябре 1986 года проведено отчетно-выборное собрание. В партийной организации исторического факультета (секретарь А. Н. Сорокоумов) после ноябрьского 1986 года собрания очередное состоялось в феврале 1987 года, а следующее лишь в мае 1987 г. На ХГФ (секретарь А. А. Шакинов) был большой перерыв в проведении собраний: 29.05.86 и следующее 5.XI.86 г. На физическом факультете (секретарь В. Д. Шишкин) очередное партсобрание прошло 5.XI.86, а следующее лишь 18.02.87 г. В создавшемся положении вина секретаря партбюро и зам. секретаря парткома института В. А. Далингера, который вовремя не проконтролировал. Парткому не достает строгого контроля за проведением партсобраний и их результативностью.

Анализируя имеющиеся еще серьезные недостатки в подготовке и проведении партийных собраний, можно сделать вывод, что наши действия по повышению их роли в жизни коллектива не всегда бывают последовательными и целесообразными. Ведь как иногда случается? Собрание в той или другой цеховой организации прошло на достаточно высоком уровне, не принесло ожидаемого результата. Член парткома, закрепленный за этой организацией, не анализирует вместе с секретарем и членами партбюро причины этого факта, не советует, как следует провести собрание, организовать исполнение его решения. Члены парткома обязаны быть не почетными представителями партийного комитета, а непосредственными организаторами деятельности коммунистов, помогать партбюро лучше готовить собрания, доби-

ваться их эффективности; Многие в работе собрания зависят от проведенной подготовительной работы. В ряде парторганизаций (матфак, иняз, физфак) для подготовки материалов к собранию создаются комиссии. В них входят наиболее авторитетные коммунисты, умеющие глубоко разобраться в вопросах, выносимых на обсуждение собрания, сделать правильные выводы, внести деловые предложения. Но такая практика отсутствует на историческом факультете (секретарь А. Н. Сорокоумов), ФПК (секретарь И. А. Маврина), АХЧ (секретарь С. Г. Садкин); на ЕГФ (секретарь Л. М. Чигарева), в текущем учебном году лишь при подготовке к одному из пяти собраний предшествовала работа комиссии. В последнее время не создаются комиссии по подготовке собрания на филологическом факультете (секретарь В. М. Физиков).

В перечисленных парторганизациях, а в ряде случаев и в других, доклад и проект решения к собранию готовятся лишь одним коммунистом, как правило такой доклад бывает малоинформативным, без глубокого анализа причин, конструктивных предложений. В партийных организациях истфак, АХЧ, филфака доклады на партбюро не обсуждаются.

Партком подчеркивает, что партийные бюро несут прямую ответственность за содержательный, критический острый доклад, который вызовет оживленный обмен мнениями, побудит коммунистов высказать свое отношение к обсуждаемому вопросу, внести предложения.

Ошибочна практика, когда с докладом выступают лишь одни руководители. Так например, в партийной организации АХЧ на 8 собраниях из 13 с докладом выступал секретарь С. Г. Садкин, на филологическом факультете 5 раз (в течение 1985—86 г.) с докладом выступала Л. Я. Боброва, такая же картина на ХГФ, где с докладами в основном выступают А. А. Шакинов и А. К. Решетников. Опыт показывает: чем шире круг докладчиков, тем обычно активнее, содержательнее проходит собрание, тем выше интерес к ним коммунистов.

Партком отмечает, что не везде и не все собрания проходят по-деловому, приносит результаты: наблюдается заорганизованность, неглубокая проработка вопроса, объективность решений, отсутствие предметной критики в докладах и выступлениях. Ес-

ли на собраниях и говорится об ущемлениях, то без глубокого анализа причин, их породивших, не называются и имена виновников просчетов и промахов, критика звучит робко, высказывается в адрес руководителей лишь в виде пожеланий.

Практика показывает, что собрания пройдут активно, дадут отдачу, если на них будут остро, но объективно подвергаться критике, невзирая на лица, те, кто еще не смог перестроиться, а лишь подстраиваются к перестройке, любители словопроений. Следует поэтому замечать и поддерживать тех, «ершнстых» или, как еще говорят, «неудобных» людей, которые смело поднимаются на трибуну и прямо скажут любому руководителю о его недостатках, предложат конкретные пути исправления их и сами же первыми примут в этом участие: требуя перестройки в работе кого-то, прежде всего следует перестраиваться самим.

Партийные бюро еще недостаточно ведут работу по привлечению к подготовке собрания беспартийных преподавателей и студентов. Низка посещаемость открытых партийных собраний беспартийными на ЕГФ, филфаке, АХЧ, матфаке, физфаке, ХГФ. Открытые партийные собрания укрепляют связь парторганизации с трудовым коллективом. Поэтому на такие собрания следует как можно больше приглашать беспартийных товарищей. Они, как показывает практика, активно участвуют в собраниях; задают вопросы, выступают в прениях, критикуют недостатки, вносят деловые предложения. Судя по протоколам, на ХГФ из 8 собраний лишь 3 были открытыми. В качестве положительного примера в этом вопросе отметили факультет иностранных языков (секретарь Л. И. Васильева).

Анализ практики проведения партийных собраний в ряде партийных организаций показывает низкую активность коммунистов на них. Есть случаи, когда коммунисты годами не выступают на собраниях. За последние два года почти половина коммунистов парторганизаций ни разу (!) не выступали на собраниях. Назовем некоторых коммунистов, активность которых на партсобраниях крайне низка: Л. И. Тишкова, Г. Г. Зайков, А. А. Поздняков, Ю. П. Родионов (ЕГФ), Н. Н. Толопов, А. А. Штырбул (матфак). В партийной организации ЕГФ на многих соб-

раниях выступает лишь по 2—3 человека. На собраниях, обсуждавшем вопрос: «Совершенствование качества подготовки специалистов в свете решений XXVII съезда КПСС», в прениях выступили лишь два коммуниста и один беспартийный (отметим, что отсутствие живого обсуждения этой проблемы привело к тому, что партбюро через полгода снова вынесло этот вопрос на собрание).

Высока активность коммунистов на партсобраниях математического, филологического, физического факультетов. Следует отметить, что значительная часть коммунистов всегда принимает активное участие в работе партсобраний, это Э. М. Анфингер, Н. С. Фалькович, Ю. П. Шарков, В. М. Физиков, Л. Я. Боброва, О. В. Захарова, И. А. Бронфельд, Т. А. Любянская, Е. А. Григорьева, Л. Б. Данилова, А. К. Бокк и др.

Партийный комитет особо указывает на то, что немало собраний проходит с низкой явкой коммунистов. Так, на историческом факультете в 1987 году явка коммунистов на партсобрания составила 71 процент, на ЕГФ—65 процентов (на собрании в октябре 1986 г. присутствовало лишь 50 процентов), на филологическом факультете—75, на ХГФ на отдельных собраниях явка составляла 50 процентов (29.05.86, 5.XI.86), на физическом факультете явка в 1986 г. составляла 38,1 процента, а в 1987—42,5. На хорошем уровне посещаемость партсобраний на ФПК, факультете иностранных языков, в АХЧ. Секретари партбюро не всегда выясняют, кто и по какой причине отсутствует на собрании, не принимают соответствующих мер воздействия или выяснения к тем, кто без уважительных причин пропускает собрания. Конечно, в жизни могут быть различные причины неявки коммунистов на собрания. В необходимых случаях собрание должно поручать секретарию партбюро, членам президиума собрания дополнительно проверить и уточнить причины неявки отдельных коммунистов на собрание, и, если они будут сочтены неуважительными, принять в отношении виновных меры воздействия с последующим уведомлением партийного собрания.

Приведем лишь некоторые примеры. Коммунист З. С. Перескокова (ЕГФ) из 16 партийных собраний была лишь на 4, Г. А. Папуков (ЕГФ) был лишь на

(Продолжение на 2-й стр.)

# Подготовка, проведение и эффективность партийных собраний в цеховых партийных организациях института

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)  
двух собраниях. В текущем году на 4 собраниях не были П. Б. Башкин, В. Г. Гудимов, на трех собраниях — С. Маслова (исторический факультет), Л. Я. Шмакова (ХГФ) не присутствовала на 4 собраниях, коммунист А. А. Паршин (физический факультет) в течение 1986—87 г. не был ни на одном собрании.

Важнейшее, определяющее значение в работе партийной организации имеют решения, принимаемые на партсобраниях. Как показал анализ, решения многих партсобраний и заседаний бюро неконкретны, сказывается долготелая привычка к шаблонным формулировкам типа: «поднять», «усилить», «обязать», и на этом вся работа кончается. Случается это чаще всего тогда, когда коммунисты высказывают свои суждения, предлагают пути решения проблемы, а в принятом постановлении они не записаны. Хорошо постановлению собрания должна быть свойственна предельная деловитость. Из каждого его пункта должно быть ясно: кому, что, когда надлежит сделать. Конкретность решения позволяет, когда требуется, одним напомнить о порученном деле, другим посоветовать и оказать практическую помощь, а с третьих по-партийному спросить за отсутствие активности.

Венец каждого собрания — организация выполнения решения, контроль за его осуществлением. Партийный комитет отмечает, что это сегодня пока самое слабое место в работе первичных организаций. Не все постановления, находящиеся на контроле в партбюро, выполняются полностью и в установленные сроки. Невысокий уровень организаторской работы по выполнению принятых решений приводит к повторным постановлениям по одним и тем же вопросам. В партийных организациях исторического, филологического, естественно-географического факультетов, АХЧ в течение 1986—87 г. на собраниях не заслушивалось ни одной информации о ходе выполнения принятых решений. Так, на ЕГФ, судя по документам, последняя информация об исполнении принятых решений, слушалась на партийном собрании 4 декабря 1985 г. На физическом за весь период 1986—87 г. информация слушалась лишь один раз. Слабо эта работа поставлена в парторганизациях ФПК, ХГФ. Партбюро следует добиться, чтобы контроль стал плановым и оперативным. Постоянное информирование коммунистов на партсобраниях о ходе выполнения ранее принятых решений является действенной формой контроля. Цель такой ин-

формации должна состоять в том, чтобы члены партии ясно представляли себе, как идет работа по выполнению того или иного постановления, какие результаты уже достигнуты на данном этапе, где и по какой причине возникло отставание, что нужно сделать для его преодоления, как в этом деле должны участвовать коммунисты. Выполнение принимаемых решений, зачастую составляет лишь 50—60 процентов, есть случаи, когда принятое постановление полностью не выполнено. (Например, партсобрание ЕГФ от 1.10.86 г., на котором слушался вопрос о работе агробиостанции; партсобрание исторического факультета от 19.03.86, на котором рассматривались пути совершенствования идеологической работы).

Подчеркнем, что отношение к партийным поручениям — один из важнейших критериев политической зрелости коммуниста, показатель его ответственности. Партийным бюро следует выработать привычку спрашивать с тех, кто проявляет в выполнении принимаемых решений медлительность, инертность, нерасторопность. Для всех коммунистов принято решение носит, согласно Уставу КПСС, совершенно обязательный характер.

Партком отмечает, что почти вовсе отсутствует информированность коммунистов о принимаемых решениях партийных бюро. Коммунисты — хозяева в своей партийной организации, и, естественно, они должны знать, как действует их исполнительный орган — бюро парторганизации, что планирует оно, какие вопросы обсуждались и какие по ним приняты решения.

Партком отмечает также, что секретари партбюро и их заместители по оргработе не ведут четко, конкретного учета критических замечаний и предложений, высказанных коммунистами на партсобраниях (исключение составляют отчетно-выборные собрания).

Партийный комитет обращает внимание секретарей партбюро на недостаточное внимание к отчету коммунистов по выполнению ими служебных и уставных обязанностей. Подчас эти отчеты проводятся без системы, формально, без должной требовательности и подготовки. В ряде случаев в протоколах решения по данным вопросам вообще отсутствуют. Зачастую при отчете коммунистов нет выступающих, которые бы оценили работу отвечающего товарища. Запланированные сроки проведения отчетов часто не выдерживаются. На филологическом факультете за 1986—87 учебный год на партсобраниях был заслушан отчет лишь одного коммуниста, отчетов кандидатов о прохождении кандидатского стажа на соб-

раниях не было. В парторганизации ФПК все отчеты коммунистов ставятся лишь на закрытых собраниях, что, естественно, неправомерно и идет в разрез с современными требованиями нашей партии. На ХГФ за 1986—87 г. было заслушано лишь два отчета коммунистов, другие же два запланированные не состоялись. При отчете коммуниста В. Н. Антонова вопрос был практически не подготовлен, не была создана комиссия, что привело к формальному самоотчету. Ответ слушался в декабре 1986 г., а в феврале 1987 года встал вопрос об освобождении его от должности заведующего кафедрой. Отчеты коммунистов должны стать действенной формой воспитания кадров, всех партийцев в духе современных требований, повышения их ответственности за порученное дело.

Партком нацеливает партийные организации на всестороннее улучшение отчетов коммунистов-руководителей, в ходе которых полнее раскрывались бы достоинства и улучшения в стиле и методах руководства, анализировались бы умения руководителей сочетать решения производственных, социальных и воспитательных задач, давалась бы оценка таких критериев работы как единство слова и дела, высокая ответственность, смелость и готовность к внедрению новых, эффективных форм работы, умение учитывать воспитательные последствия своих решений, скромность и тому подобное.

Партком ориентирует цеховые парторганизации на то, чтобы отчеты коммунистов готовились без спешки, по отчету принимались бы конкретные решения, указывались бы конкретные поручения тем, кто держит отчет перед парторганизацией.

Партком отмечает, что заместители секретарей и партбюро плохо ведут делопроизводство: протоколы собраний оформляются неверно, тексты докладов в ряде случаев отсутствуют, нет решений по ряду партийных собраний. Еще хуже обстоит дело по оформлению протоколов заседаний партийных бюро. Хорошо поставлено делопроизводство на математическом факультете (зам. секретаря В. А. Байдак), на факультете иностранных языков (зам. секретаря по оргработе Л. Б. Данилова). Чувствуется их многолетний опыт работы в партбюро.

Повысить деловитость партийных собраний, их роль в решении многообразных вопросов деятельности парторганизации, мобилизации коллективов на выполнение решений XXVII съезда КПСС — в этом партком и бюро цеховых парторганизаций должны видеть свою первоочередную задачу.



## ПОМОЩЬ ШКОЛЕ

«вгрызался» в почву — делал почвенный разрез. Потом они с Раей его описывали и брали образцы по горизонтам. Юре досталась еще одна трудная работа — бурить скважины до 1 метра и отбирать образцы почв для определения влажности. Помогала ему Лена, вдвоем они успешно сделали все. Потом вносили удобрения селялкой СЗС-2,1 и сеели пшеницу трех сортов: Алтайка, Омская-17, Иртышанка-10. Опытные механизаторы колхоза сделали это довольно быстро. На этом закончилась работа нашей дружной бригады. Теперь начнется период оформления опытов и фенологических наблюдений.

До новых встреч, Алексеева!

М. КОМАНДИРОВА, студентка 4 курса ЕГФ.

НА СНИМКЕ: разбивка опыта.

## ♦ АДРЕСА ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

Добрая слава идет о юных животноводах из УПБ Чернявской средней школы Тарского района. Девушки, работая на животноводческой ферме, взяли на свое попечение 200 коров. Хороший уход за животными позволил увеличить надой молока. Кроме этого, они приводили в порядок животноводческие помещения и вырастили 96 телят. На день сдачи привес животных за 2,5 месяца составил 14 центнеров.

Секретари профессии животноводки помогли овладеть наставники А. Ф. Петрашова и Т. С. Монова.

Заслуживает внимания работа бригады «Прометей» Голубковской средней школы Сельдинковского района. В 1986 году в бригаде было организовано 3 звена доярки. Ими надоено в зимний период 103 ц 33 кг молока. Летом на всех фермах юные животноводы заменили доярок, ушедших в отпуск.

Организованная в 1977 году на базе плодосовхоза «Вишнячка», УПБ Полтавской средней школы № 2 с первых дней стала одним из основных подразделений базового хозяйства. За бригадой закреплено 120 га земли. Из них 110 га занимает плодоягодный сад, 10 га отведены под питомник, где выращиваются саженцы плодоягодных культур.

В 1986 году юные садоводы собрали и сдали государству 133,6 ц плодов и ягод, в том числе 20,6 ц

для школьной столовой.

Вот уже 2 года Павлодаровская учебно-производственная бригада Горьковского района работает по методу бригадного подряда. В минувшем году этой бригадой выращено 1020 ц зерновых. Работа велась совместно с опытными звеном и получила результаты — 34 центнера с гектара. Затраты на 1 га при возделывании по интенсивной технологии составили 203 рубля, себестоимость — 5 руб. 90 коп. Экономия на 1 р. — 1,01 рубля, что дало прибыль 625 рублей. Всего бригадой произведено продукции на 18460 рублей, получен доход 6700 рублей. В переработке на одного члена бригады составляет 70 рублей 53 копейки. Кроме того, учащимися собрано 9000 ц картофеля, 3000 ц кормовой свеклы, 78 ц плодов и ягод.

В Омской области действует 1753 отряда юных друзей природы с охватом 35005 учащихся, 1389 отрядов «зеленых патрулей». Создано 220 школьных заказников, Юннатами высажено 125478 деревьев, 108949 кустарников, свине 1 млн. 700 тысяч корней цветочной рассады.

В области действует 78 школьных лесничеств и звеньев. В них работает 2522 учащихся, за ними закреплено 2972 га земли и 4473,6 га леса.

За редактора С. Г. САДКИН



## Добрый пример

На снимке механизатор совхоза «Память Чапаева» Андрей Яковлевич Вульф. С 1950 года живет и трудится в совхозе, а с 1954 года возглавляет тракторную бригаду первого отделения. Ударник коммунистического труда. Является победителем социалистического соревнования в 1977 и 1980 годах. За трудовые успехи награжден орденом «Знак Почета» и медалями: «За трудовую доблесть» и «За освоение целинных земель».

По стопам отца пошли трое его детей. Сын Александр окончил ССПТУ-14 и работает бригадиром безрядного звена.